Mariusz Urbanski Woprowadzenie do logiki
nazwy

plan na dzis: desygnat, zakres, tres¢ nazwy
rodzaje nazw: proste — ztozone, generalne — indywidualne, konkretne — abstrakcyjne, ogélne — jednostkowe — puste

stosunki miedzy zakresami nazw: identyczno$¢, krzyzowanie, wykluczanie, nadrzednos¢, podrzednos¢

okreslanie stosunkdow miedzy zakresami nazw — diagramy Venna

1. Oszacuj liczbe desygnatéw nastepujacych nazw:

(a) cztowiek (b) zakres nazwy ,cztowiek”  (c) najwyzsza goéra Swiata
(d) panstwo pdtnocnoamerykanskie (e) mistrz olimpijski z 1780 r.  (f) podzbiér zbioru liczb naturalnych

2. Okresl tresé, zakres i wtasnosci nazw:

(a) liczba parzysta (b) najwieksza liczba parzysta (c) blumba
(d) bardzo dtugie przemdwienie (e) Don Kichot z La Manchy  (f) Miquel Cervantes
(g) obecny prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (h) zakres nazwy ,cztowiek” (i) dobre piwo

3. Podaj przyktad nazwy zarazem:

a) indywidualnej, konkretnej i ostrej
b)
c) abstrakcyjnej, jednostkowej i generalnej
(d)

(
(b) ogodlnej, abstrakcyjnej i generalnej
(

indywidualnej i pustej

4. Czy zmiana tresci nazwy pociaga za sobg koniecznie zmiane jej zakresu? Czy zmiana zakresu nazwy pocigga za
soba koniecznie zmiane jej tresci? Dlaczego?

o1

. Ustal, jakie stosunki zachodza miedzy zakresami nastepujacych nazw:

) Polska — Europa

) student — 20-letni mezczyzna

(c) chtopiec co najwyzej 12-letni — nie-student

) nie-pies — nie-wydra — ssak

e) pies — nie-wydra — nie ssak

kraina azjatycka — kraina wchodzaca w sktad Turcji
palec wskazujacy — czesd ciata

)
)

(h) palec — reka
) wyksztatcony mezczyzna — wyksztatcona kobieta
)

6. Jakie stosunki zachodzi¢ moga miedzy:

(@) zakresem pewnej nazwy jednostkowej a zakresem innej nazwy jednostkowej?
(b) zakresem nazwy jednostkowej a zakresem nazwy ogoélnej?
(

)
)
c) zakresem pewnej nazwy ogdlnej a zakresem innej nazwy ogoélnej?
d) zakresem nazwy konkretnej a zakresem nazwy abstrakcyjnej?

)

(
(e) zakresem nazwy pustej a zakresem nazwy niepustej?
7. Ustal, jakie stosunki zachodza parami miedzy zakresami nastepujacych nazw; w kazdym przypadku przedstaw
je na stosownym diagramie i, jesli to mozliwe, wskaz na nim swoje miejsce:
(a) ssak — nie-wydra — pies
(b) nie-wydra — nie-pies — nie-ssak

(c) pies — wydra — nie-ssak



